Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Особенности политики режима валютного курса стран-экспортёров нефти после нефтяного кризиса 2014 г. (на примере стран Персидского залива, Центральной Азии и Кавказа).

Научный руководитель – Матюнина Лиана Хафисовна

Шарифова Санубар Рафиковна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра международных экономических отношений, Москва, Россия $E\text{-}mail: the sanubar@qmail.com}$

Нефть в 2014 году всего за несколько месяцев подешевела со $100 \setminus 40 \setminus ., --, -, ., -.$ Рассматриваемые в данной работе страны-экспортёры нефти Персидского залива (Оман, Объединённые Арабские Эмираты, Саудовская Аравия, Катар, Бахрейн, Кувейт, Ирак, Иран), Центральной Азии и Кавказа (Азербайджан, Казахстан, Туркменистан, Узбекистан) для борьбы с сокращением бюджетных поступлений, девальвацией и инфляцией прибегли к различным методам регулирования. Это хорошо видно на примере курсовой политики ЦБ соответствующих стран. В новых условиях некоторые государства были вынуждены перейти от фиксированного режима валютного курса к гибридному, ползущей привязке или свободному плаванию. Выбор мер для стабилизации динамики валютного курса определялся рядом факторов, среди которых - экономическая ситуация в Китае и России, сокращение притока иностранной валюты (денежные переводы, ПИИ, экспорт), политика ФРС США, снятие санкций с Ирана и договоренности ОПЕК. Многие страны активно прибегали к интервенциям на валютном рынке и понесли потери в части своих международных официальных резервов. Следует отметить, что практически все валюты ослабли по отношению доллару в 2014 году, что привело к сдерживанию резкого повышения реальных эффективных валютных курсов (то есть укреплению валют странэкспортеров-нефти относительно валют торговых партнеров с поправкой на инфляцию). Повышение гибкости валютных курсов, сопровождаемое более четкой информационной работой, направленной на стабилизацию инфляционных ожиданий рынка, поможет странам-нефтеэкспортерам приспособиться к внешним шокам и повысить свою конкурентоспособность на сырьевом рынке.

Анализ факторов, предопределивших выбор режима валютного курса в разных странах, сравнение их эффективности с точки зрения поддержания макроэкономической стабильности и восстановления экономического роста расширяет наши представления об особенностях влияния режима валютного курса на экономику современных развивающихся стран на примере стран-экспортеров нефти.

Источники и литература

1) Официальный сайт МВФ. - www.imf.org; IMF - International Monetary Annual Report, 2016.